

B.A. History
2nd Paper

Asharam in Cambodia

कम्बुज में शिक्षा के क्षेत्रों में आश्रमों का विशेष स्थान है। कुछ विद्वान प्राध्यापकों की अपना विधानीय आश्रम बनाने शुरू करें। उनका लक्ष्य विपरीत प्रयास किसी प्रकार से कम नहीं था। आश्रमों के लिए राजाओं तथा अन्य सम्पन्न व्यक्तियों द्वारा प्रभूत मात्रा में दान दिया जाता था। आश्रमों में अध्यापक-विधानीय और आचार्य नियंत्रण करते थे जिससे मुख्य उद्देश्य था पठन-पाठन।

कम्बुज के आश्रम जीवन के सम्बन्ध में अनेक प्रकार नियम और धर्म थे जो कि राजकीय आस्था के रूप में दिया जाता था। राजा यशोवर्मा के प्रथम-वत्त प्रमिलेय को यशोवर्मा की स्थापना का उल्लेख मिलता है। जिले चन्दन पर्वत पर बनाया गया था। आश्रम के लिए यशोवर्मा द्वारा दी गई थी जो कि उल्लेख उनके अभिलेखों से जानकारी प्राप्त होता है। कम्बुज के आश्रम के सम्बन्ध में बहुत से कठोर विषयों में जैसे राजा भी भी मानना पड़ता था। आश्रम ही राजकुटी के अतिरिक्त आश्रम केवल राजा प्राध्यापकों और राजपुत्र ही आश्रम में पढ़न कर प्रवेश कर सकते थे। इसके अतिरिक्त व्यक्ति के लिए आश्रम में पढ़न कर प्रवेश पाना आश्रम में अर्जित था। आश्रम में आग एवं सुवर्ण भी स्थापित नहीं था। राजा के अतिरिक्त जो कोई भी आश्रम के आगने से गुजरने, उसे स्वयं से उतरकर विना धातु लगाने के लक्ष्य चलाया जाता था। लौले प्रमिलेय के अनुसार राजा यशोवर्मा द्वारा स्थापित आश्रमों की संख्या थी थी। इन आश्रमों में स्थापना प्रधानतया भिक्षु और वैष्णव मठियों के दान से हुई थी जिसके कारण ये शिव आश्रम या वैष्णव आश्रम कहलेंगे।

यशोवर्मा ने अपनी वैदिक प्रथा ही आवश्यकता से पूरा करने के लिए वैदिक आश्रमों का भी निर्माण कराया था। इन आश्रमों में जो अध्यापक और विधानीय विद्या पढ़ाने या पढ़ने में लगे रहते थे उनके अंगण आदि से उपलब्ध राजा एवं अन्य व्यक्तियों द्वारा जाता था। ~~उसके~~ इसके अतिरिक्त राजा यशोवर्मा की दा-प्राध्यापक प्रमिलेय में वर्णन मिलता है।

आश्रमों में पठन-पाठन का कार्य

होता था / अतः वहाँ मक्षीपात्रों (धवाते) और स्नाही

ही भी आवश्यकता पड़ती थी। तैय-प्रथम अभिलेख में -
उक्त वर्णन लिखा गया है। पुस्तकों की प्रतिलिपियाँ
वैचार करने का कार्य भी उन आश्रमों सम्पन्न होता था और
हस्तलिखित ग्रंथों के बहुत बहुमूल्य भागों गंवा जाते थे।
राजा धर्मवर्मा II द्वारा आश्रम में दिए दानों का वर्णन -
अन्य-यत् अभिलेख में उल्लेख मिलता है।

राजाओं के अतिरिक्त अन्य सम्पन्न
व्यक्तियों द्वारा आश्रम स्थापित करने का वर्णन मिलता है।
जयवर्मा प्रथम की बहन उदयलक्ष्मी की विवाह
विवाह मन्मथक ब्राह्मण के साथ हुआ था। यह विवाह
मन्मथ के उक्त प्रदेश के निवासी थे - जहाँ सुन्दर
हालियाँ (पुत्रा) गयी बहती हैं, जहाँ हुआ है - हाथियावाण
का मर्दन किया जा। और दहील द्वाय ब्राह्मणों द्वारा
गाने-गाने वाली बहक, पशु और सागवेद के मन्त्रों की रचना
ये जहाँ की गूगि प्रतिष्ठापित होती रहती थी। सम्भवतः
विवाह मन्मथ से कम्पुज देव प्रारंभ - और उनकी विवा
तथा दान से प्रभावित होकर राजा राजेन्द्रवर्मा ने अपनी
पुत्री - उदयलक्ष्मी का विवाह उनके साथ कर दिया था।
विवाह मन्मथ के कम्पुज देव के मन्मथ नामक स्थापन पर
विष्णु - महेश्वर शिरो हो शिवेश्वर के नाम से और विष्णु
की एक प्रति को प्रतिष्ठापित किया जा।

कम्पुज देव के उन आश्रमों में -
किंग विष्णु एवं विद्याओं का अध्यापन - अध्यापन
था वह आश्रम विद्या के केन्द्र होने के साथ ही साथ
धर्म के भी केन्द्र हुआ करते थे। उन आश्रमों में
धर्मशास्त्रों का पठन-पाठन हुआ करता था। राजा
जयवर्मा प्रथम के वन्दे श्लोक अभिलेख में आश्रम के
कुलपति को आदेश दिया गया है कि वह सब आश्रम-
वासीयों के भोगनादि और आतिथ्य ही व्यवस्था करें।
अध्यापक - आलस्य का परित्याग कर निरन्तर प्रवृत्त
(वेद-पाठ) में तत्पर रहें। आश्रमों में शिक्षा
क्षेत्रा सम्मान किया जाना और नियमों का उद्वेगन
करने पर सजा दण्ड दिया जाना, उक्त विष्णु में भी सब
व्यवस्थाएँ अभिलेखों में वर्णन मिलता है। ये सब
राजपुत्रों, राजा के सम्बन्धीयों तथा मन्त्रियों के लिए -
बहुत आरंभिक हैं और स्थापारियों तथा दानदातृओं के

लाल अक्षरों का है।

अतः उपरोक्त वर्णों के लक्षणों में से स्पष्ट हो जाता है कि इन्हीं वर्णों के आश्रय और भेद ही शिक्षा के केंद्र हैं। इन वर्णों का प्रमुख गुण ध्वनि (बुलपति) कहलाता है। लक्ष्यों में इनके प्रभालन लक्ष्यी नियम भी दिए हुए हैं। वैयर्थ वर्णों में इन तरह की सुविधाएँ प्रदान की जाती हैं। अंगनतुओं के आदर-लक्षार के लक्ष्य में वैयर्थ वर्णों में तीन वर्णों के आश्रय आचार्य आदि के प्रहम्यादी पूर्व रूप के आदर के पात्र में वैयर्थ और व्याकरण के शिक्षक को विशेष आदरणीय स्थान प्राप्त है। इन वर्णों में दो लक्ष्य, दो पूर्वकलक और दो शगुनीयता तथा दो प्रकार रहते हैं। ये वर्ण शिक्षा के केंद्र हैं और इनमें जातीयता ही स्थान है। इन शिक्षा के आश्रय से आत्मन तथा वैदिक विज्ञान शिक्षा प्राप्त हो निकलते हैं।